Les santons de granite rose

Corrigé de la fiche élève n°6

Chapitre 4, lecture suivie

1/ vous ferez le résumé de ce chapitre

Marie Demelle et ses enfants Berthille et Valmont ont accepté la proposition de Simon Arnicol de faire un sortie en mer. Simon , pêcheur, a ses casiers à relever. C’est là l’occasion de découvrir le monde des sept-îles. Tout en pêchant les homards Simon évoque la mort de son ami André Petit ; mort qui ne manque pas d’intéresser Marie.

Afin de remercier Simon , Marie l’invite à dîner et au terme du repas lui donne le manuscrit de Malloch.

Des faits, des similitudes entre la mort d’André Petit , l’ami de Simon, et celle d’André Le Bihan personnage du manuscrit de Malloch amènent Marie à ébaucher des hypothèses.

2/ A quand remonte la mort d’André Petit ?

La mort d’André PETIT remonte à 3 ans. (p 73)

3/ Quels sont les détails sur la mort de son ami que Simon donne à Marie ?

André est mort un jour où la mer était très calme. L’autopsie a permis de constater qu’il n’avait pas d’eau dans les poumons, ce qui a amené la police à évoquer une crise cardiaque, d’autant qu’il était de notoriété publique qu’André avait été mis en garde par son médecin sur les risques qu’il encourait s’il ne modifiait pas ses habitudes alimentaires. Un détail étrange est cependant évoqué : une brûlure au cuir chevelu.

4/ Pourquoi Marie Demelle évoque-t-elle une brûlure au chalumeau ?

Cette explication à première vue surprenante ne l’est pas tant que cela puisque c’est la mort subie par l’un des protagonistes du manuscrit de Malloch , André le Bihan. 

5/ Ces rapprochements amènent Marie à évoquer les raisons qui ont poussé Malloch à la choisir pour achever son manuscrit.

Marie avant d’être auteur de roman policier était tout simplement policier.

6/ Recopiez le résumé qui est fait du chapitre 1 du manuscrit de Malloch p 77/78.

« Un armateur et patron de pêche invite au restaurant les douze hommes qui  ont travaillé avec et pour lui. Ce marin, un certain Emmanuel Hinry, annonce à ses amis qu’il ne sera plus de ce monde le lendemain. Stupeur et effroi des pêcheurs. Et en effet, au matin, la femme de ménage retrouve le corps sans vie d’Emmanuel Hinry. L’homme a couché dans son lit et semble dormir du sommeil du juste. Nulle trace de violence sur les lieux. Il conclut a une mort naturelle et va donner le permis d’inhumer lorsque, sur ces entrefaites, débarquent deux amis, Pierre et Jeannot.

7/ Dans l’extrait suivant du chapitre 2 du roman de Malloch, soulignez en vert les passages laissant supposer qu’André connaît son assassin, en rouge les indices qui nous montrent que l’assassin est un malade, en noir les éléments du cérémonial.

« André saute de son côtier dans le canot qui tangue sous l’abordage du marin.

-T’as un problème, vieux ? J’allais poser mes filets quand j’ai vu tes signes.

  Une poignée de main scelle l’entrevue. Pourtant l’homme évite le regard du marin.

· Une sacré galère, oui ! Cela fait une heure que j’essaie de faire redémarrer ce fichu moteur. Une chance encore que tu passais par là…

· Rien à voir avec la chance, vieux …C’est toujours ici que je viens pêcher. Laisse-moi plutôt jeter un œil sur ta bécane.

André est déjà à genoux, penché sur le moteur. L’homme lui sourit. Sans quitter sa proie du regard, il se saisit du chalumeau. Dès qu’il allume, André, alerté par un bruit incongru, se retourne vers lui. L’effroi ne le gagne pas aussitôt. Il n’a pas encore compris.

· Qu’est-ce que tu fiches avec ce truc, vieux ? T’es pas malade ? C’est pas un chalumeau qui va réparer ton moteur. Tu risque de tout faire sauter !

Mais l’homme continue d’avancer vers André. Il sourit toujours, extatique, le regard vide d’expression.

- Eh ! Fais pas le con, vieux !Tu me fiches la trouille. Arrête ton machin ! Tu vas me brûler !

· Oui, André. Je vais te brûler. Juste un peu. Baisse la tête s’il te plaît.

· Non, mais t’es maboule ! hurle l’autre qui, en voulant se jeter à l’eau, se prend le pied dans un boute et s’affale.

· Comme il se redresse un jet de gaz enflammé le terrasse à nouveau. La douleur est fulgurante. Elle irradie, diffuse ses tentacules de feu à toute la tête. André sent une odeur de carne brûlée : la sienne. Il happe l’air par petites bouffées avides, tels les poissons qu’il a l’habitude  de pêcher. Haut-le-cœur. Une barre lui serre la poitrine.

  L’homme n’aura pas à finir sa mission. Il lui suffit d’attendre quelques minutes encore. Il le sait.

· Comme tu as de la chance ! lui déclare-t-il, sincère.   

André vient de mourir. Le cérémonial peut commencer. Le filet est prêt. Il n’y a qu’à placer un poisson dans ses mailles. Un seul. Un lieu fera l’affaire. » 

8/ Outre le tic de langage  de son ami que André retrouve chez le personnage du manuscrit de Malloch, quel autre élément le surprend ?

André fait part à Marie Demelle que Le Bihan nom du protagoniste du manuscrit de Malloch n’est autre que la transcription bretonne de Petit, le nom de son ami.

 9/ L’enquête : à la lecture de ce chapitre il paraît que Marie DEMELLE a commencé son enquête. A notre tour jouons au détective et relevons les faits, les indices avant d’évoquer des hypothèses.

· les faits :

Une mort réelle , celle d’André Petit, comparable dans les moindres détails , semble-t-il à celle du personnage de fiction du manuscrit de Mallock.

· les éléments surprenants, les indices :

Les noms et prénoms : André Petit/ André Le Bihan

La brûlure au chalumeau

L’absence de lutte / André connaissait son assassin

Le poisson

· les hypothèses

Ils sont 13, 12 vont mourir et le rescapé sera l’assassin

Une quasi certitude d’avoir à faire à un tueur en série ou serial killer.Et par conséquent selon la théorie qu’elle rapporte p 84 « ils s’estiment supérieurs aux flics, jouent avec eux, très près du feu. Leur attitude est équivoque ..s’ils ne désirent pas se faire prendre, ils supportent encore moins qu’on les oublie.. C’est ainsi qu’ils finissent par commettre un erreur. »

Le sentiment , partant de là qu’il convient de vérifier s’il n’y a pas eu de décès ressemblant fortement à ceux d’Emmanuel Hinry et Pierre Autret.

Malloch a-t-il été acteur (assassin) ou témoin ?

Vocabulaire

· la prame : (p 68) petite embarcation servant d’annexe à un bateau

· la godille : (p 68) aviron placé à l’arrière d’une embarcation et permettant de la propulser par un mouvement hélicoïdal de la pelle.

· le stoïcisme : (p 71)fermeté , impassibilité

