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                                      Guidel                                         
                                   Chapelle Notre-Dame de Pitié
A la première visite, le 5 janvier 2007, étaient présents : 
- de la paroisse : le Père Jean Ruaud, recteur, Jean-Yves Bardouil, président de l’association de cette chapelle et deux membres de cette association

- de la mairie : Anne-Marie Hornung adjointe, chargée du patrimoine

- de la CDAS : Anne-Marie Le Thiec et Irène de Château-Thierry

  A la suivante, le 12 janvier 2007, se sont joints Alain Jobert (architecte) et Jean Le Corguillé      
Sur cette chapelle, la commune a engagé des travaux importants conduits par Yoan Touchard, architecte du patrimoine : consolidation du mur latéral de la nef, remplacement des joints ciment par du mortier à la chaux, restauration des enduits internes, reprise de la charpente...

A la suite de ces travaux, il revient à l’église d’aménager au mieux, essentiellement, l’espace de célébration. La paroisse et le président de l’association ont fait appel à la CDAS dont voici les observations et propositions :
Faute de crédit, le chœur ne sera pas restauré en même temps que la nef. Les pierres resteront donc apparentes en attendant que l’extérieur soit  assaini. Un enduit, envisagé plus tard, serait à teinter d’une couleur plus soutenue et plus chaude que celle de la nef et des transepts. Ceci pour souligner le sanctuaire, espace à préserver.
· L’autel adossé au pignon pourrait être maintenu étant donné sa discrétion actuelle et surtout la difficulté de le supprimer ou de le modifier. Il serait bon toutefois de pouvoir enlever le tabernacle qui empiète sur le vitrail et n’a pas sa raison d’être : une chapelle n’étant pas une église paroissiale. Il suffirait alors de combler harmonieusement le vide. S’il y a lieu de prévoir dans la chapelle un espace de prière eucharistique (le jour du pardon, par ex.) il serait possible de  le remettre, temporairement,  à sa place ou  bien de le situer dans le transept à la place du tabernacle «  factice »  qui  se  trouve là actuellement. Ce tabernacle est  « factice » puisqu’il ne s’ouvre pas.
· Les deux estrades pourraient être amplement diminuées pour ne garder que le minimum d’emmarchement. Il s’agira de s’assurer si le pavement, sans doute d’origine, couvre bien la totalité du chœur ainsi dégagé.
Sur ce pavement nettoyé devrait prendre place le nouveau mobilier liturgique : 
· un autel, très simple, s’intégrant bien à ce chœur par sa couleur, sans doute claire, un ambon dans le même esprit et un siège de présidence (ces 3 pièces seraient à créer). 
· des banquettes très simples, en bois de couleur chaude, pourraient être prévues le long des murs latéraux. Tous ces éléments, bien pensés, unifieront l’espace de célébration et lui donneront du sens.

· après un large échange de vue et après avoir observé une photo ancienne, il nous est apparu important de maintenir la barrière en fer forgé qui devra, bien sûr, être restaurée, repeinte et redorée à l’identique. Il faudra revoir s’il est indispensable de l’ouvrir plus largement…car un nouvel autel, par ses dimensions modestes, aura plus de présence dans le chœur ainsi dégagé et favorisera aussi les déplacements pour le culte. 
· pour le positionnement des statues, une autre visite s’impose.
· le chemin de croix ne sera pas remis en place. Il est en trop mauvais état pour que puisse être envisagée une restauration.  

Nos propositions pour le réaménagement intérieur de la chapelle Notre-Dame de Pitié veulent traduire notre volonté de lui garder son authenticité. C’est là sa beauté faite de rusticité, de simplicité. Sa silhouette a fière allure au creux d’un vallon tout de verdure, non loin de la mer. Les pèlerins de Notre-Dame ou les visiteurs qui viennent nombreux pour la prière ou le silence ne se trompent pas !
