La mise en œuvre du parcours d'éducation artistique et culturelle de l'élève sur un territoire : un dispositif de formation réservé aux enseignants, mis en œuvre par le Théâtre de Cornouaille cette saison 2015-2016
Madame, Monsieur,

Il vous est demandé aujourd’hui en tant qu’enseignants de mettre en place des parcours d’éducation artistique et culturelle à destination de vos élèves. 
Afin de vous appuyer dans cette démarche, et quelle que soit la discipline que vous enseignez, nous avons conçu – avec le soutien financier de la DRAC Bretagne -  un atelier de formation pour vous apporter des outils concrets dans l’élaboration de projets d’EAC transdisciplinaires.
Avec cette formation, nous souhaitons vous aider à imaginer des projets artistiques et culturels qui s’appuient sur le centre de ressources que peut être le Théâtre de Cornouaille mais également en réfléchissant à l'ouverture vers d'autres structures culturelles pour densifier, dynamiser et prolonger un projet dans le cadre de la mise en œuvre du « Parcours d’éducation artistique et culturelle » de l’élève.
Pour ce faire, nous nous associons cette année avec le Musée des Beaux Arts de Quimper et nous vous proposons d’explorer les XVIIème  et XVIIIème siècles et l’esthétique baroque à travers le prisme de la musique et du théâtre (en lien avec la programmation du Théâtre de Cornouaille) et des arts visuels (en lien avec la collection permanente du Musée des Beaux-arts de Quimper)

Cette formation sera encadrée par les médiateurs culturels et les enseignants relais du Musée des Beaux Arts et du Théâtre de Cornouaille mais également par le chanteur contre-ténor Damien Guillon et le compositeur et écrivain Jean-Yves Bosseur. Elle sera enrichie d’un programme de spectacles à découvrir dans le cadre de notre saison 2015-2016.

Nous restons à votre disposition pour toute demande d'informations complémentaires.

Nous vous prions de recevoir, Madame, Monsieur, nos plus cordiales salutations.

Franck Becker
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