Les santons de granite rose

Corrigé de la fiche élève n°2

La lettre p22

Questions

1- Relevez les différents éléments qui caractérisent la lettre .

la mise en page avec :

· la signature du scripteur : Maurice Verrat

· la formule d’appel :Chère Marie,

· la clôture avec la formule de politesse : Bien à vous 

2- Comment pouvez- vous qualifier le style de Maurice Vrrat, quelle information implicite donne-t-il ? (vous illustrerez votre réponse en citant le texte)

 Le style de Maurice Verrat dénote d’une certain préciosité caractéristique d’une époque et d’un certain milieu. Les formules comme «Permettez-moi..», «J’ai la coquetterie de croire», «trêve de flagornerie» appartiennent à un milieu aisé, bourgeois et un peu dépassé.

On a le sentiment d’avoir affaire à un vieux monsieur un peu décalé par rapport à son époque . Les expressions latines «deus ex machina» et «ite missa est» , l’allusion à Cassandre confirment cette impression et montrent que c’est un homme cultivé.

3- Relevez les expressions appartenant au champ lexical du sacré ou du religieux.

On peut relever «chapelle», «sonder les âmes», «le glas», «ite missa est», «le démiurge».

4- Quelle est la particularité de cette lettre ?

Si la lettre est par excellence  le support de la communication différée, celle- ci a la particularité de faire communiquer un mort et un vivant : c’est une lettre d’outre tombe.

L’expression de la première phrase «  de mon vivant » montre bien que c’est un mort qui écrit, idée reprise avec « j’aurai quitté ce monde quand vous lirez ces lignes ».

5- Qu’est-ce qui a poussé Maurice Verrat à choisir Marie Demelle ?

Tout d’abord il note, et son style et celui de Marie le confirment, « bien des choses (les) séparent dans l’art de concevoir un polar ». Ils n’écrivent pas de la même façon et ne doivent guère avoir les mêmes préoccupations, pourtant il l’a « choisie » et s’empresse d’expliquer son choix : « vous possédez ce talent de sonder les âmes, blanches ou noires avec l’intuition d’une Cassandre et une précision toute chirurgicale ». C’est donc la capacité d’analyse plus que le talent d’écrivain qui semble avoir guidé le choix de Verrat.

6- Faire le plan de la lettre 

· introduction

· situation particulière : une lettre de l’au-delà

· aucun point commun entre maurice Verrat et Marie Demelle

· Les talents de Marie

· Quelques directives

· Etrange conclusion

7- En quoi les lignes : « Vous comprendrez très vite, hélas, que vous ne sauriez être le démiurge de cette œuvre. C’est elle qui vous guidera…. » est blessante ?

Tout en demandant à Marie de terminer le manuscrit , Maurice Verrat laisse entendre qu’elle n’aura qu’un second rôle, elle sera par delà la mort son nègre, son prête plume. Marie n’aura pas de réel travail de création ou d’invention à accomplir, en est-elle vraiment capable pour Verrat.

8- A quel pacte fait penser la dernière phrase ?

Dans cette lettre d’outre-tombe où un mort s’exprime ,la dernière phrase avec l’évocation des affres de l’Enfer en échange d’une belle maison fait penser à un pacte avec le diable.

