Fermeture au public de la Chapelle de la Pitié

La Chapelle de Notre Dame de la Pitié a été fermée au public, pour des raisons de sécurité, par arrêté municipal en février 2004.

Cette chapelle a été construite en 1870 à l’emplacement d’un édifice de 1633 dont il ne reste aucun vestige. La reconstruction complète de l’édifice en style néo-gothique est réalisé par l’entrepreneur Augustin Le Quintrec, sous le rectorat de l’abbé Jean Jaffré.

Fragilisée par l’humidité, la voûte ogivale en chaux et sable est remplacée en 1898 par une voûte en brique et un nouvel enduit simulant la pierre de taille. 

Au lendemain de la guerre 39-45, une partie de la verrière du transept nord est brisée, ainsi que celle du chevet sérieusement endommagée. La toiture a également subi des dégâts. C’est en octobre 1946, que furent construits les quatre contreforts pour consolider l’ensemble de la nef.

La déformation constatée du mur ouest, des fissures progressives dans les murs et  la voûte ont amené la commune à faire réaliser une étude diagnostic par un architecte spécialisé : Monsieur Johann Touchard. Des témoins posés à sa demande pour mesurer l’écartement des fissures dans le temps : il s’avère que les désordres présentent un caractère évolutif traduisant des mouvement de la structure. Pour éviter tout risque d’accident suite à la ruine partielle ou totale de la voûte, la chapelle est donc fermée au public.

La commune a décidé de faire effectuer les travaux de rénovation et mise en sécurité de cette chapelle en confiant la maîtrise d’ouvrage à M. Johann Touchard, architecte. 

L’acceptation des avant-projets par le conseil municipal dans le courant du 2ème semestre 2005, devrait permettre de lancer les appels d’offres  pour des travaux qui devraient débuter courant 2006.

